

一堂进军营的家庭教育指导课，给军人家庭“心理营养”

今日女报/凤网记者 周雅婷 实习生 贺红斐

“爸爸缺席了你成长中的很多重要时刻，但对你的爱和支持不会缺席……”近日，衡阳市妇联联合中国人民解放军95291部队共同举办了一场家庭教育指导服务“向阳花”行动进军营——“雏鹰”军娃夏令营家庭亲子教育活动。家长对孩子的一番真情告白，道出了军人的心声，深深打动了现场官兵和家属。

据了解，今年衡阳市各级妇联组织开展了一系列生动活泼、接地气可感知的“少年儿童心向党 真情相伴伴成长”暑期儿童关爱服务活动。在送家庭教育进机关、进学校、进社区、进乡村的基础上，又送教进军营，关爱与支持军人家庭，引领良好家庭家教家风建设。

创新送教，关注军人家庭

衡阳市妇联家儿部部长刘贺瑞告诉今日女报/凤网记者，今年以来，按照省妇联和市委、市政府相关部署，衡阳市全面铺开家庭教育指导服务“向阳花”行动，原计划在全市开展家庭教育指导服务和实践活动730场，线上线下服务25.6万名家长，同时开设5个县以上家庭教育指导咨询点为广大家庭提供精准辅导服务，“目前，我们已超额完成任务，全市开展线下课程服务843场次，课程满意度达99.98%”。

在进行家庭教育指导的过程中，妇联的工作人员发现，不同类型群体的家长对家庭教育指导的要求不同：一些家长可能因为自己的职业经历，采用更加开放和创新的教育方法，如项目式学习或体验式学习。而另一些家长可能因为传统或保守的教育观念，采用更加传统和严格的教育方式。

“而其中，军人家长作为一个特殊的群体受到了关注。”刘贺瑞介绍，由于军人职业的特殊性，与子女相处时间少，随军过程中的地域转换也可能导

致孩子学习、心理上的问题，军属在肩负家庭生活责任的同时，对子女的家庭教育会存在各种困惑。

“因此，我们和部队一拍即合，决定将家庭教育指导课送进军营。”在活动筹备期间，由部队征集军人家庭意愿和需求，市妇联与家庭教育指导者遴选课程，最终选定了一门讲亲子关系的《给孩子充足的心理营养》课程。“军人与祖国是使命之约，父母和孩子也有成长之约，希望通过这堂‘营养课’，给予他们更多支持。”

倾听心声，给予孩子心理营养

来自全国各地的军人、军属、军娃汇聚一堂，这样的家庭教育指导课有什么不同？关注家庭教育领域16年的衡阳市家庭教育指导者曾小蕙给出了答案。

“每次我讲课，都会根据不同的听众，有针对性地讲解内容。”这一次，她选择让听众自己说：我想要一个怎样的父母/我想培养出怎样的孩子？“平时，家长们也许很难这样直白地和孩子沟通，所以我通过这样的方式，开门见山，让他们真正地意识到孩子的想法。”

曾小蕙告诉记者，对于军人家庭来说，不少官兵因任务繁重无法陪伴孩子，留下了遗憾。而孩子的成长瞬间里，也常常缺少了父母的身影。“既然在生活中无法时时陪伴孩子，那就要



在心理上给予孩子们足够的支持和引导，培养他们独立自主的能力。”

曾小蕙选择用情景演绎的方式传达这一观念——邀请现场的家长孩子进行沉浸式演绎，模拟亲属缺位、矛盾冲突等各种情况，家长们做出不同的选择，会导致孩子们不同的成长结果。“通过现场演绎和分析讲解，家长

们感受到了心理‘营养’的重要性，课程结束后，还有不少家长向我咨询他们面临的具体问题，说明这堂课确实能够帮助孩子在缺失陪伴的情况下，内在力量得到提升。”

“这次课程确实非常成功，80余名军人军属都给出了不错的反馈。”刘贺瑞表示，今后，衡阳市妇联将继续积极探索并深入拓展更为广泛的家庭教育领域，以期多领域、不同群体家庭带来更加个性化、科学化的家庭教育指导方案，助力家庭教育指导服务的全面升级。

郴州：“比武招亲” 评选群众最喜欢的家教课

今日女报/凤网讯(通讯员 范红英)近日，从郴州传来消息，今年来，郴州市开展家庭教育指导服务560余场，开展一对一家庭教育指导340余人次，线上线下惠及2377名家长，通过丰富多彩的活动、特色鲜明的主题教育，引导广大家庭营造和谐良好的家风，共同构筑幸福郴州。目前，全市共有家庭教育讲师队伍12支，共199人。其中，“最美家庭”成员、优秀妇女干部、巾帼志愿者等群众身边的“故事人”最受欢迎。同时，郴州市还通过“比武招亲”的方式，由群众评选“我最喜欢的故事”，从近200名讲师的宣讲课中评选出40余堂课，涵盖了家庭教育各个方面的内容。

据悉，近年来，郴州市多措并举开展家庭教育指导服务。一是搭建群众身边的舞台，把妇女儿童活动中心、家庭教育实践基地等，办在社区、乡村，办在老百姓喝茶聊天的地方。二是搭建云端平台，推出家庭微课堂、家教小知识窗口、24小时家教热线服务等。三是为推进家庭教育，郴州市妇联坚持“四下基层”。如今，亲子共读、文化沙龙、家风宣讲在郴州蔚然成风。

岳阳汨罗市 组织线上大咖分享家教精品课程

今日女报/凤网讯(记者 江昌法)截至目前，岳阳汨罗市线下开展家庭教育指导服务和实践活动65场，完成率108%；家庭教育指导服务中心面对面个案咨询指导服务164人次，完成率109%。汨罗市妇联迅速行动，联合教育、民政、财政等部门下发《2024年汨罗市家庭教育指导服务“向阳花”行动实施方案》，明确任务目标、责任分工、实施步骤、验收标准等内容，多部门各司其职；同时，组织线上家庭教育“大咖”、专家分享针对不同年龄阶段孩子的亲子教育精品课程，吸引家长主动学习，强化家长家庭教育主体责任。成立一支由学校老师、乡镇妇联主席组成的30人家庭教育指导服务讲师团队；设立汨罗市家庭教育咨询指导点，为0-18岁未成年人的父母和其他监护人提供免费的面对面家庭教育指导服务；根据家庭的具体情况和诉求，提供个性化的家庭教育指导和解决方案，帮助家长解决教育问题，促进家庭和谐。

家庭教育“一法一条例”以案说法⑦

基本案情

刘某凤与林某荣经人介绍相识后办理结婚登记，刘某凤婚前与他人生育的儿子小军与两人共同生活。婚后，刘某凤与林某荣生育一女小玉，双方常因生活琐事发生争吵，林某荣曾向法院提起离婚诉讼。经法院判决不准离婚后，夫妻感情并未得到改善，双方继续分居生活。

2023年12月，刘某凤提起诉讼，要求与林某荣离婚，林某荣同意离婚，但要求小玉由其抚养。经法官入户了解，刘某凤长期在外地工作，小军、小玉与林某荣共同生活，但林某荣将小军、小玉交给祖

离婚后放任孩子辍学在家，违法！

父母照顾。夫妻双方对孩子均疏于管教、缺少沟通，怠于履行家庭教育主体责任，放任小军旷课，最终辍学在家。

判决结果

经法院调解，刘某凤与林某荣达成协议，双方离婚，两个孩子由刘某凤抚养。因小军属于应当接受义务教育的未成年人，法院多次通过面对面、电话方式向刘某凤、林某荣开展家庭教育指导。同时，法院向刘某凤、林某荣发出《家庭教育指导令》，要求其立即履行保障小军接受并完成九年义务教育的职责，多关心小军的

生理、心理状况和情感需求，让小军获得更多关爱、接受与其年龄相适应的家庭教育。收到《家庭教育指导令》后，双方表示已经深刻认识到自己在教育子女上的失责行为。此后，刘某凤带小军、小玉回外省娘家生活，并办理入学手续，积极履行家庭教育主体责任。小军已重返校园，正在重新适应校园生活。

相关法条：

《中华人民共和国家庭教育促进法》

第十八条 未成年人的父母或者其他监护人应当树立正确的家庭教育理念，自觉学

习家庭教育知识，在孕期和未成年人进入婴幼儿照护服务机构、幼儿园、中小学校等重要时段进行有针对性的学习，掌握科学的家庭教育方法，提高家庭教育的能力。

第四十八条 未成年人住所地的居民委员会、村民委员会、妇女联合会，未成年人的父母或者其他监护人所在单位，以及中小学校、幼儿园等有关密切接触未成年人的单位，发现父母或者其他监护人拒绝、怠于履行家庭教育责任，或者非法阻碍其他监护人实施家庭教育的，应当予以批评教育、劝诫制止，必要时督促其接受家庭教育指导。